无声的纪念 誓言的回响

硝烟散尽,精神永存。

许多抗美援朝老兵的家中,都 珍藏着当年从战场上带回来的老物 件。这些老物件,带着斑驳的印记, 静置在岁月长河里。作为历史的 "见证者",它们一默如雷,承载着鲜 为人知却动人心弦的故事——触摸 它们,便是触摸一份珍贵的记忆,一 段鲜活的历史,一种不朽的精神。

今天是中国人民志愿军抗美援 朝出国作战75周年纪念日。在这 个特殊的时间节点,我们走近3位 抗美援朝老兵,循着那些"无声的纪 念",回到硝烟弥漫的战场,品读志 愿军官兵"抗美援朝,保家卫国"誓 言背后的英勇无畏,更好地传承弘 扬抗美援朝精神。

宣传干事李泽林

两片树叶和一个弹壳

犹记战地枫叶红

■李阳张恬

1952年11月25日,历时43天的上 甘岭战役结束。不久,志愿军第9兵团 第24军接替上甘岭阵地防务。1953年2 月,时任第9兵团政治部宣传干事李泽 林与驻兵团新华社记者蔡辛共同前往上 甘岭阵地慰问官兵、深入采访,与官兵一 起战斗生活了7天。那7天的经历,李泽 林"一辈子都无法忘怀"。

离开上甘岭阵地时,李泽林特意带 回两片枫叶和一个弹壳留作纪念。如 今,这两样纪念品,已被他细心地珍藏了 72年。前不久,笔者前往江苏省军区南 京第十六离职干部休养所,看望95岁的 李泽林,听他讲述枫叶和弹壳背后的 故事。

回忆初上阵地时的情景,李泽林记 忆犹新:"我们当时给前线的战友带了两 斤水果糖。那天,我们猫着腰走进弯弯 曲曲的坑道,给大家分糖吃。当时官兵 生活补给不足,水果糖难得一见。战友 们围过来领糖,被硝烟熏得黝黑的脸上,

战斗条件虽然艰苦,但官兵们的昂 扬斗志,给李泽林留下深刻印象:"上甘 岭战役打得惨烈,那么多战友付出生 命。第24军接防后,官兵们干劲斗志都 很足,许多人写下决心书,表示要继续守 好这片英雄的阵地。"

告一段落,但零星战斗从未停止。"官兵 随时待战,一旦有任务,马上就投入战斗 状态。"李泽林还记得,当时部队经常组 织小分队突袭敌人,官兵们总是争相请 缨。任务结束撤离时,大家又抢着担负 后卫任务,冒着危险掩护战友转移。

友们,一起清理上甘岭战役期间牺牲烈 士的遗体。"那时候没有条件,每位烈士 只有一个白布袋收殓。"李泽林缓缓说

身上发现一封他妻子写来的信件,还附 了一张照片。"

说起信的内容,李泽林的眼圈红了 起来。信上这样写道:"我们全家都很挂 念你,你的小女娃又长大了,天天叫爸 爸、爸爸。你走的时间也不短了,现在我 把你女儿的照片寄给你,你看一看。你 在朝鲜要英勇作战,争取立功,我们等你 回来。"

李泽林说,每每想到那封信,想到那 位牺牲的战友,他心里就很难过。他把 信的内容记在心里,写到稿件里,回到祖 国后又讲给身边人听,让人们铭记烈士 的牺牲奉献

上甘岭的任务结束后,李泽林很想 带点纪念品返程。他本想带块石头,但 阵地上的石头都被炸得粉碎,甚至和烈 士的血肉混在一起。"想到这里,我就不 忍心带了。"李泽林说。

让李泽林惊讶的是,当时阵地的后 山上,竟然立着一棵枫树。枪林弹雨中, 这棵枫树幸运地存活下来,残留的叶片 红得格外耀眼。

"这棵枫树就像我们的英雄一样,坚 毅顽强,英勇无畏。"李泽林摘下两片枫 叶,后来做成了标本。阵地上有很多弹 片、弹壳,李泽林又捡了一个口径较大的 弹壳,后来做成笔筒,使用多年。

"看到这两片枫叶和这个弹壳笔筒, 我就会想起在朝鲜的日日夜夜,想起那 些浴血奋战的英雄。"战争的硝烟早已散 尽,但志愿军官兵的英雄身影,永远挺立 在李泽林的心中。

海军老兵唐兆贤

一张老照片

清川江口布雷阵

■高卓妍

抗美援朝战争中,英雄的中国人民 志愿军,用一场打出国威军威的伟大胜 利,拼来了山河无恙、家国安宁。鲜为人 知的是,成立不久的人民海军,也参加了 这场正义之战。

1953年春,根据上级命令,原华东 军区海军抽调17名水雷和航海专业骨 干组成"精干小分队",在扫雷大队大队 长孙公飞的带领下奔赴抗美援朝战场, 在清川江口执行布设水雷任务。他们 克服重重困难,在敌人眼皮子底下成功 布设水雷阵,炸沉敌登陆舰1艘,为阻止 敌人在朝鲜三八线以北再次登陆作出

今年92岁的老兵唐兆贤,就是这支 小分队的成员之一。秋日,笔者走访了 那时,上甘岭阵地上大规模的战斗 唐兆贤,跟随他的讲述,重温那段战斗

"我们是临时组成的队伍,当时我在 武昌舰任水雷班长。这是我和西安舰水 雷班长郑长晖、长沙舰水雷班长应家琪 入朝前在安东(今辽宁省丹东市)拍摄的 照片。我们都是17人小分队的成员。 战斗间隙,李泽林曾随第24军的战 拍下这张照片后的第二天,我们一起奔 赴朝鲜。"轻轻摩挲着一张老照片,唐兆 贤的记忆闸门缓缓打开。

道,"当时我去收殓的时候,从一位烈士 度大,他们抵达朝鲜后,很快投入准备工 贤说。

作,反复研究确定了布雷方案。1953年 4月10日晚,在夜幕掩护下,小分队登上 布雷船,悄悄前往预定海域。

唐兆贤记得,当时江面上一片漆 黑,他们小心翼翼地躲避着敌人的监 控。可出发没多久,敌人的高速巡逻艇 突然出现在江面上,打着探照灯巡逻。 "我们立即停下船,无声地漂浮在水面 上,屏气凝神等待了约15分钟。"唐兆贤 回忆,敌人没有发现他们。趁着巡逻舰 驶离的当口,小分队密切协作,用时约1 小时,在预定水域布设了90枚中型和小

1953年4月底,敌人在清川江口进 行试探性登陆,1艘登陆舰触雷沉没。 由此,敌人放弃了登陆企图。

《朝鲜停战协定》签订前夕,已经回 到祖国的唐兆贤和其他5名战友再次接 到赴朝命令,执行清川江口排雷任务,保 障航道畅通。"水雷在海水中浸沉多日, 锈蚀严重。该怎么处理这些水雷?有两 个办法,一是就地引爆,二是人工拆除。" 唐兆贤说,为减少爆炸的不利影响,他们 决定采取拆除的方式排雷。

有的水雷因锈蚀严重拧不开盖子, 唐兆贤和战友冒着生命危险,用铁锤敲 打水雷拧下盖子,再剪断电线、取出引 信。每敲一下,受到震动的水雷都有爆 炸的危险。"当时顾不上想太多,只想尽 快排雷。要是真的不幸牺牲,把生命献 给祖国,那也是我们的荣幸。"回忆往事,

1983年,唐兆贤转业回到家乡浙江 省金华市,参与地方建设。如今,唐兆贤 年事已高,但他仍积极参加红色宣讲活 动。作为当地"红色老兵宣讲团"的一 员,他一遍遍向人们讲述当年布雷排雷 的经历。"这段历史应该被铭记,只要我 据唐兆贤回忆,当时布雷时间紧、难 还能讲,就会把这段故事讲下去。"唐兆

运输队员段保贵

一个粗布口袋

念念不忘炒面味

■游 琦 章 明

家住江西省上饶市余干县的抗美援 朝老兵段保贵,珍藏着一个粗布口袋。 口袋早已泛黄,边角处磨出了毛边,仔细 观察还能看到几处缝补痕迹。这个口 袋,承载着老人刻骨铭心的战场记忆。

1952年初,段保贵参军人伍,随部 队奔赴抗美援朝战场,被分到某部运输 连。临行前,母亲用粗布为段保贵缝制 了一个口袋,供他日常使用,他便用来装

当时,志愿军官兵的口粮以炒面为 主。多年过去,段保贵仍记得炒面的滋 味。"我们那时候吃的炒面干巴巴的,难 以下咽,吃到肚子里甚至冒酸水。"段保 贵回忆,因冬季气温低,下雪天湿度又 大,炒面容易冻结成硬块。他当时特意 在口袋里放了块石头,食用前先把冻硬 的炒面砸碎,再拌点雪水咽下去。

"哪怕是冻硬的炒面,在我们眼里也 十分珍贵。"段保贵记得,向前线运送物资 的路上,他和战友们曾多次遭遇敌人袭 击。一天深夜,他随运输队执行送粮任 务,行至一片开阔地时,敌机的轰鸣声突 (左)、应家琪(右)赴朝前合影。 然划破夜空。"炸弹击中了运粮车,满车物 资瞬间被火光吞没。"段保贵的身体微微 中与江西省余干县人武部文职人员交流。 颤抖,一边用手比画着一边说,"当时我脑 子里只有一个念头,要赶快抢运粮食。"

段保贵冒着炮火爬上运粮车,但火 势越来越大,没能把粮食抢运出来。由 于敌人炮火密集,无奈之下,运输队员们

退到一处坑道中。轰炸结束后,敌人继 续封锁阵地,他们被困三天三夜。当时 其他战友随身携带的干粮袋都已见底, 段保贵因平时吃得比较节省,粗布口袋 里还留有一些炒面。

"我把炒面拿出来分给大家吃,大家 你推我让,谁也不肯多拿一点。有个战 友饿得直冒冷汗,我赶紧把自己的那份 炒面匀给他。"老人回忆。

除了同甘共苦的战友情,段保贵的 粗布口袋,还见证了志愿军官兵与朝鲜 人民的深厚情谊。

段保贵记得,有一次运输队路过一个 小村庄,看到一位大娘正哄着饿得哇哇大 哭的孙子,眼中满是无助。得知大娘家中 缺粮,段保贵毫不犹豫打开自己的粗布口 袋,将一半炒面留给大娘。几天后,运输 队再次路过那个村子,又遇见那位大娘。 "大娘不知从哪里弄来一把野果,硬是塞 给我们。那野果酸酸甜甜的,是我吃过最 好吃的果子。"段保贵笑着说。

1954年退役返乡后,段保贵把随自 己"战斗"了几年的粗布口袋清洗干净, 珍藏起来。这些年,每当有中小学生来 家里听战斗故事,老人总是拿出口袋,给 之不易的幸福生活。

最近,江西革命军事馆征集红色文物, 段保贵打算把粗布口袋捐出去。他希望能 让更多人铭记历史,记住"炒面的滋味"。 图①:唐兆贤近照。

图②:唐兆贤(中)与战友郑长晖

图③:段保贵(右)在红色宣讲活动

图④:段保贵珍藏的粗布口袋。 图⑤:李泽林展示珍藏的枫叶标本。

图⑥:李泽林珍藏的弹壳笔筒。

受访者供图 制图: 扈 硕

致敬·心中英雄

那是一个阳光和煦的下午,我作 为带队干部,和战友们一同前往单位 老院的陌生感,在工作人员介绍一位 特殊老人时消散——"我们这里住着 一位老战士,上过战场,参加过渡江战

敬意油然而生。怀着期待,我和战 友们决定去看望这位老兵,听她讲战斗 故事,但大家的脚步最终却停在一张病 床前。老人的女儿轻声告知,母亲年事

儿,她轻声唱起了歌:"我是一个兵,来 自老百姓……"声音虽然不大,却非常

兵 忘 不 掉 的

我和战友们立刻跟上老人的节 奏,为她打着拍子,与她一起歌唱。然 而,时光冲淡了老人的记忆,她只是反 复吟唱开头的那几句。

"妈,您再想想,还记得其他军歌 吗?"老人的女儿俯身凑到母亲耳畔引 导,哼起老人熟悉的旋律,"向前,向 前,向前……"老人仿佛记起了什么, 随着旋律继续哼唱起来:"我们的队伍 向太阳,脚踏着祖国的大地……"

老人的女儿告诉我们,母亲名叫 于辉,1931年出生在胶东地区。山河 破碎中,于辉的姐姐早早投身抗日洪 流,年幼的于辉心中,也播下一颗革命 的种子。她积极参加村里的儿童团, 为八路军站岗放哨、传递情报。

1946年,15岁的于辉如愿参军, 随部队四处征战。渡江战役中,她作 为卫生员随百万雄师一起渡过长 江。"母亲和战友们是夜里渡江的,敌 人向江面开炮,巨大的水柱一下子蹿 到半空,小木船差点翻掉。母亲当时 顾不得自己的安危,只是紧紧地把急 救箱护在怀里,子弹就从母亲身边飞 过去……"老人的女儿为我们讲述着 母亲的战斗故事。

新中国成立后,于辉根据组织安 排就地转业,先后在江苏、上海、浙江 等地工作,在不同岗位上都兢兢业 业。这位山东姑娘克服了语言不通、 水土不服等困难,将青春奉献给国家 建设事业。

老人的女儿告诉我们,母亲原名 叫"于梅娟"。参军后,她为自己改名 "辉",寓意追求光明,为祖国和人民奉 献光和热,"这是母亲一生的誓言"。

作为军人,我特别能理解老人对 祖国和人民的那份热爱。当我组织战 友们向老人敬上军礼时,老人露出笑 容——这是两代军人之间的特殊对 话,无需言语,却已道尽千言万语。

离开养老院时,夕阳的余晖温柔 地洒落。老人的歌声,仿佛还在耳边 回响。这歌声,如同温暖的"余晖",映 照着永不磨灭的忠诚与信仰,也照亮 我们年轻的心灵。

冀鲁两地退役军人事务部门和志愿者接力帮烈属实现心愿——

为了81年的守望

■罗 天 刘文洁

秋日傍晚,夕阳为河北省邯郸市大 名县王庄村的一个农家小院镀上金边。 102岁的王希芳老人坐在家门口,静静 地望着远方。

距离王希芳的丈夫王良参加八路 军、奔赴抗日前线,已整整过去81年。 尽管王希芳知道王良早已牺牲在战场, 但她心里对丈夫的思念,多年来从未

1944年春天,日军铁蹄下的大名县 满目疮痍。从军报国的信念,在王良心 中燃烧。参军出发前,王良与刚结婚半 年的妻子王希芳在村头作别,郑重许下 承诺:"等胜利了,我回来盖房,咱们好好 过日子。"王希芳忍着眼泪应道:"你放心 走吧,不用惦记家里,有我呢!"

此后,王希芳守在家中织布、做饭、 务农,尽心照顾公婆,忙起来没日没夜。

诺,再苦再累她都甘之如饴。

抗战胜利后,王良继续随部队转 战。王希芳理解丈夫的选择,继续守着 家,等他归来。

1945年冬,王良所在部队驻扎在冀 鲁交界处的一个村庄。从王良托人捎来 的家书中得知消息,王希芳冒着风雪走 了一整天,到部队看望丈夫。"他说冷,叫 我给他做双布袜子。我回家后赶紧做了 一双袜子,托人给他送去,然后他就南下

打仗了。"王希芳回忆。 王希芳没想到,那次到部队探亲,竟 是自己与丈夫最后一次见面。1年多 后,有人带回"王良已在战斗中牺牲"的 噩耗,王希芳一下子瘫坐在地上,公婆一

想到丈夫是为国而战,想到他温暖的承 子女。乡邻劝王希芳改嫁,她执意不肯, 要为丈夫撑起这个家。风雨数十载,以 后的每年除夕,王希芳总会在饭桌上多 摆一副碗筷,喃喃地念叨几句:"今年收 成好,你爱吃的烙饼管够……"

找到丈夫的牺牲地,成为王希芳多 年来的心愿。根据王良烈士证明书上的 信息,他牺牲在山东"杨山集",但亲友到 山东各地寻找,始终没找到这个地方。

2024年,大名县退役军人张金豹将 老人守望丈夫的故事拍成视频发到网络 上,引起当地为烈士寻亲志愿者的关 注。志愿者到大名县档案馆查阅当地革 命烈士英名录,找到了"王良"的名字,记 载的牺牲年份是"1947年"。

志愿者联想到1947年发生在山东 的羊山战役,"羊"与"杨"一字之差—— 那年,王希芳只有24岁,膝下没有 他们立即与山东省济宁市金乡县羊山革 命烈士陵园取得联系,在工作人员帮助 下,终于将历史的拼图复原。

1947年,为实现千里跃进大别山的 战略意图,晋冀鲁豫野战军强渡黄河,发 起鲁西南战役。羊山战役,是鲁西南战 役的收尾之战,打开了部队挺进大别山 的通道。战斗中,王良所在的进攻班组 被敌人炮火覆盖,23岁的王良壮烈

为缅怀在鲁西南战役和羊山战役中 牺牲的英烈,1952年,当地政府在战斗 旧址建成了烈士陵园。多年来,陵园工 作人员一直致力于为安葬于此的无名烈 士寻找亲人。

"我们通过查阅作战部队序列、战斗 记录和烈士名录等资料,确定王良烈士 当年安葬在陵园里。"羊山革命烈士陵园 管理服务中心工作人员介绍,2024年9月,

他们将王良的名字镌刻在陵园英烈墙 上,让烈士"有名",让英魂"归队"。 得知丈夫的安葬地后,王希芳老

人一直希望能接丈夫"回家"。老人年 事已高、不便远行,今年7月,大名县退 役军人事务局帮老人的几位亲属开好 介绍信,联系县里的爱心车队送他们前 往山东,由亲属代老人完成心愿。在羊 山革命烈士陵园,王良烈士的侄子王 军海捧起一抔泥土,小心地用红布包 好,带回家乡。

几天后,这抔泥土被安葬在大名烈 士陵园,并立碑纪念。王良烈士以这种 特殊的方式,"回"到亲人身边。看着眼 前为王良烈士奔走的人们,王希芳眼中 噙着泪水,连声说着"谢谢"。

王希芳虽然年事已高,但精神矍 铄。她说,十几年前,政府有关部门就为 她修了三间瓦房。如今她每月能领到抚 恤金,村干部也常去家里看望。"国家没 忘记我,我是享了国家的福。"面对上门 看望的人们,王希芳总是这样说。

"王奶奶无怨无悔守护着一个小 家,内心里充满对丈夫的思念,对祖国 的热爱。他们的家国之爱情深意长,照 顾好王奶奶,既是对英烈的告慰,也是 我们的责任。"大名县退役军人事务局 领导表示。